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L'extension des aires urbaines depuis 1968 : la périurbanisation
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Le déclin démographique des grandes villes normandes

« L'Eure est le seul département normand dont la population augmente, son faible déficit migratoire restant compensé par
un excédent naturel. Dans la Manche et 'Orne, les déficits migratoires restent stables, mais les déficits naturels continuent
de s’aggraver. Le déclin de la population est moins important en Seine-Maritime et dans le Calvados. Alors que le Calvados
cumule de légers déficits migratoire et naturel, la population en Seine-Maritime recule du fait de son important déficit migra-
toire, malgré son excédent naturel, par ailleurs en baisse réguliére. » (D’apres M. Maillard, P. Roger, « Bilan démographique

2018 : la population normande diminue », INSEE Analyses Normandie, n°64, 3 septembre 2019)
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La fermeture de la sucrerie de Cagny (Calvados)

La sucrerie de Cagny a fermé en janvier 2020, dans un contexte européen de surproduction de sucre. Cette fermeture entraine
le licenciement des ouvriers et met également en difficulté les 1 200 agriculteurs de la plaine de Caen, spécialisés dans la
production de betteraves a sucre, qui doivent trouver de nouvelles cultures. L'industrie agro-alimentaire est particulierement
importante dans l'ouest de la Normandie.
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L'augmentation des
migrations pendulaires
vers l'lle-de-France

« Entre 1990 et 2015, I'lle-de-France
a étendu son influence sur une bande
d’'une dizaine de kilometres de large,
le long de ses frontieres, notamment
a l'ouest, en Normandie, autour des
Andelys (Eure). Ce territoire a gagné
des habitants (+ 15 %) en 25 ans. L'ins-
tallation de jeunes actifs contribue au
rajeunissement de la population, avec
pres d'un habitant sur quatre ayant
moins de 20 ans (1 point de plus que
dans le Bassin parisien). Ces nou-
veaux actifs se déplacent plus souvent
vers l'lle-de-France pour travailler.
Dans ce territoire, le nombre d’em-
plois sur place a diminué (- 5 %). La
croissance démographique y a ren-
forcé 1'artificialisation : plus de 20 km?
de terrains agricoles ont ainsi disparu
entre 1990 et 2015. »
D’apres G. Borey, G. Braun, J. Dufeutrelle,
J. Warmoés, Ch. Pilarski, « Une influence
francilienne établie au Nord et en

_croissance a I'Ouest », INSEE Analyses
Ile-de-France, n°110, 29 novembre 2019.
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ETAPE 1 Choisir les données utiles

Apres avoir rappelé la définition de recompositions territoriales, relevez
dans les documents les indicateurs qui permettent de mesurer les
différentes mutations de la région Normandie.

Repérez les échelles auxquelles sont étudiées les recompositions
territoriales dans les documents.

ETAPE 2 Traiter les données

Doc. 1 Quelle recomposition territoriale cette carte décrit-elle ? Commentez
cette carte.

Doc. 1 et 2 Quelle relation peut-on établir entre la périurbanisation et le
déclin des grandes villes normandes ? Montrez que le déclin des grandes
villes normandes est d’intensité variable. Quelle agglomération vous semble
plus dynamique que les autres ? Quelles villes semblent connaitre un déclin
plus prononcé ? Justifiez vos réponses.

Doc. 1, 2 et 4 Quelles relations peut-on établir entre ces trois documents ?
Montrez que les limites orientales de la Normandie sont sous l'influence
croissante de l'lle-de-France. Comment l'expliquez-vous ?

Rendez-vous sur le site remonterletemps.ign.fr. A la rubrique « Comparez des
cartes et des photos aériennes anciennes et actuelles », recherchez Le Havre
puis comparez les photographies du port en 1950-1965 et 2006-2010.

Décrivez les évolutions du port du Havre entre 1970 et 2015. Quels en sont
les facteurs ? Montrez que ces évolutions s’inscrivent dans une adaptation
aux exigences de la mondialisation. Vous pouvez vous appuyer sur des
connaissances extraites du chapitre 2 de votre manuel.

Doc. 3 Quelles recompositions territoriales la fermeture de la sucrerie
implique-t-elle ? Montrez que cette évolution renvoie a linscription de la
France dans 'Union européenne et la mondialisation.

© Editions Hatier, 2020.



